

产业融合为淄博市高青县常家镇乡村振兴带来澎湃动力 万亩立体种养基地托起村民小康梦



常家镇说约李村整齐划一的农田让人对金秋时节的大丰收充满了期待。

淄博市高青县常家镇位于淄博市的东北角，九曲黄河在这里过境13公里，形成了400公顷生态湿地，常家镇因此具备了独一无二的生态资源禀赋。如今，随着一二三产业融合发展的推进，这些生态资源禀赋正在转化为常家镇乡村振兴的澎湃动力。

5月30日，在高青县常家镇说约李村，村南的大片土地被一条条水洼分割成长条状，两台机器正在对土地进行翻土和平整。再过一个多月，这片600亩的土地和水洼将作为九道湾休闲农业立体种养基地一期工程的一部分，变成旱稻和小龙虾的乐园。

“这些水洼最初是为了把旁边的地抬高才挖出来的，这片地过去都种小麦和玉米，水洼里的水是盐碱水，不能用来浇地，很早就荒废了。”说约李村党支部书记樊光海说，通过结合引黄灌

溉工程，目前这些水洼已经被全部打通，他们又从黄河沉沙池引来活水，把过去浇地都不能用的盐碱水改造成了可以养殖小龙虾的循环水。

通过土地流转，说约李村集中起来1200亩土地和水洼。根据常家镇的统一规划，说约李村的这片土地调整种植结构，改种附加值更高的优质旱稻，同时在水洼里套养小龙虾，开展“旱稻+

小龙虾”立体种养。套养的小龙虾不仅能增加一份收入，还能对水质和土质的改良发挥积极作用。眼下，一万尾小龙虾苗已经完成投放，优质旱稻的插秧即将开始。等到金秋时节，这里将是一片稻花飘香、小龙虾肥美的景象。

在说约李村西邻的前胡村，整洁的旅游路向北直通黄河安澜湾景区。旅游路旁边，新建的

游园成了一处新景观。这里芳草萋萋、绿树成荫，孩子们可以在草地上玩耍，大人们可以在长椅上休息。从前胡村继续向西，沙李村、牛家村的大片水塘里，新生的莲叶已经连成排，偶尔掠过水面的白鹤、野鸭等野鸟，让人禁不住想在栈道上多停留一会。这里的水塘也放养了小龙虾，夏天可以赏莲花、吃莲藕，秋天可以品尝小龙虾的美味。

去年以来，常家镇投入大量的财力、物力、人力，顺利完成了前胡片区美丽乡村建设，村庄面貌和基础设施条件得到显著提升。村里的水塘改变过去各自经营的做法，统一开展“莲藕+小龙虾”立体种养。

“去年我们整合了7个行政村的9个党组织，成立了高青县第一个联村党委——蓑衣樊联村党委。蓑衣樊联村党委的一项重要工作就是放大天鹅湖国际温泉慢城和蓑衣樊的带动效应，带动周边其他村一起发展。”高青县常家镇党委书记宋震说，依托蓑衣樊联村党委所辖片区的土地、水等资源，常家镇全力打造九道湾休闲农业立体种养

基地。该基地规划面积1.27万亩，设三大片区，计划三年时间建设完成。基地以党支部领办合作社为抓手，通过“合作社+公司+农户”和“保底收益+分红”的运作模式，在发展休闲观光农业的同时，发展稻虾、藕虾、稻蟹等立体种养模式，提高亩产综合效益。基地还积极打造数字农业，构建“大数据平台+冷链物流+产地服务”的全生态产业链条。

如今，随着种养基地的全面起势，一幅“花在两岸开，船在水中走，人在田中游”的田园风光图正在常家镇的土地上徐徐展开。在这幅田园风光图里，当地村民奔向小康生活的道路越发清晰起来。

大众日报淄博融媒体中心记者 韩凯 孙良栋 通讯员 朱秀珍



扫描“鲁中晨报”APP 二维码查看更多内容

传承红色基因 赓续精神血脉

淄博高新区生物医药产业发展中心走访慰问东吕老年公寓老党员

为进一步深化党史学习教育，引导党员干部在红色印记中致敬历史，在精神谱系中接受洗礼，近日，淄博高新区生物医药产业发展中心组织党员代表走访慰问淄博高新区东吕老年公寓老党员，开展“传承红色基因，赓续精神血脉”党史学习教育，为老党员佩戴党徽并献上鲜花，将党史学习教育搬到老年公寓内。

李慎河，一位82岁的退休工人，曾荣获“全国五一劳动奖章”，“山东省优秀共产党员”“山东省劳动模范”“淄博矿务局优秀共产党员”等称号。在其工作30周年总结大会上，单位给予他“30年无安全事故、30年全勤、30年勤俭节约、30年无私奉献”的“4个30年”的高度评价！老人虽已82岁高龄，但仍为老

年公寓无私奉献着自己的力量。他在老年公寓空地上开辟出近一亩的菜园，从铺路、搭架、浇水到打理、收割全程出力、一手包办，蔬菜长成后供给老人们食用。有职业矜肺病的他，原本可以理所当然地享受国家长护保险补贴，但他坚决不要。“我有退休金，不能再拿国家一分钱！”朴实的话语深深感染着在场的所有人……

“这都是我应该做的，我做得还很少，不值得党组织给我这么大的荣誉。”新中国成立前老党员庞俊英握着生物医药中心党员代表的手激动地说。老人虽然说话含混不清，但是1938年的故事还依然深深地刻在记忆里。从那年起，年仅8岁的庞俊英负责为中共地下党传递信件，多次解除危难，保护了

百姓和党组织。庞俊英说从小母亲就教导她不能向党组织伸手，这些年为党做的还不够，对不起党和国家对她的关怀。

王希禹，85岁，曾担任过淄博高新区东吕村党支部书记，22岁加入中国共产党。虽然容易忘事，但是每天佩戴党徽是他唯一不会忘记的事情。在交谈中老人一直强调为党工作应该是做的，感谢党和国家的关心照顾，不管年纪多大，都要不忘初心、牢记使命，实心实意对待党和人民。

淄博高新区生物医药产业发展中心全体党员决心以党史学习教育为契机，从身边老党员、先模人物的精神血脉中汲取力量，提高思想站位，立足实际、守正创新、获得启迪；从历史经验中提炼出克敌制胜

的法宝，做到认真学习、深入思考，学有所思、学有所悟、学有所得，将讲好党的故事、革命的故事、英雄的故事作为重点，深入厚植爱党、爱国、爱社会主义的情感，让红色基因、革命薪火代代传承。

通过走访慰问老党员、聆听革命故事，淄博高新区生物医药中心决心在中国共产党成立100周年之际以更加饱满的热情，营造奋进新征程、展现新气象的浓厚氛围，继承和发扬老一辈革命传统，弘扬新时代奋斗精神，坚守初心，矢志不渝，攻坚克难，坚持淄博高新区干事创业“十八字”品质，扛牢“三区一窗口”使命担当，奋力谱写淄博高新区“双招双引”的新篇章。

高卫 于佳乐

6月9日 档案馆开放日 邀市民参与活动

淄博6月3日讯 今年6月9日是国际档案理事会确定的第14个国际档案日，今年活动的主题为“档案话百年”。淄博市档案馆将于6月9日开展档案馆开放日活动，邀请市民来参与。

为充分发挥档案存史、资政、育人作用，让社会各界了解档案，感受档案的独特魅力，淄博市档案馆将于6月9日（开馆时间8:30至11:30，13:30至17:00）开展档案馆开放日活动，广大市民可携带身份证等有效证件前往参观。

想参加本次档案馆开放日活动的市民，可拨打0533-3181404，预约报名。

大众日报淄博融媒体中心记者 马斌 通讯员 孟睿



陕西户县 刘悌会作

追梦路上 霞光满天

富强民主文明和谐
自由平等公正法治
爱国敬业诚信友善